

# 香港家庭計劃指導會

## 第六十六屆周年大會執行總監匯報全文

二零二一年十二月九日

朱主席、顏教授、張醫生、吳女士、各位嘉賓、義工、會員、同事：

大家好！感謝各位出席香港家庭計劃指導會 2021 年周年大會。2019 冠狀病毒病疫情持續至今將近兩年，在保持社交距離措施之下，雖然限制了聚會人數，但能夠聚首一堂，面對面互相問候、互相交流，實在難能可貴。今日，我首次以執行總監的身份作匯報，現在就跟大家分享過去一年同事和義工努力的成果。

### (一) 醫療及輔導服務

隨著規管私營醫療機構的條例生效，家計會灣仔指導所成功取得日間醫療中心牌照，並將名稱由指導所修定為家計會日間醫療中心。本會的夫精人工授精服務，經人類生殖科技管理局視察後，獲得牌照續期。我們的子宮頸病診所亦持續達到香港婦產科學院及香港陰道鏡及子宮頸病理學會指定之陰道鏡服務標準，得到嘉許證書。

「朋輩輔導義工組」今年招募了新一批的青年義工，他們受訓後會在督導下透過電郵為準備終止懷孕的青少年提供情緒支援，亦會於社交平台發放正面的「性與生殖健康」資訊。

### (二) 家庭生活及性教育

今年五月，家計會與香港理工大學護理學院合辦了一連兩日的「第七屆海峽兩岸暨港澳地區青少年性與生殖健康會議」，並首次以網上研討會形式進行。今次會議邀請了三十多位來自兩岸四地的講者，包括來自澳洲政府衛生部副首席醫學官邁克爾·基德教授 (Prof. Michael Kidd)，就「相護相連：青少年性與生殖健康新趨勢」的主題進行研討交流，各界反應熱烈，兩天會議共有六百多名參與者。我們的青年義工在閉幕禮以「青少年·一分鐘·性字典」的短片，宣揚青少年享有性與生殖健康與權利的信息。

今年我們的書展再次以網上形式進行，同時舉辦免費的網上家長講座，由資深教育主任講解如何讓幼兒認識身體及保護自己，增強家長教導孩子的技巧與信心。我們亦剛剛推出全新性教育小百科「最初的旅程：圖解小寶貝的誕生」，以小學生為對象，用圖解形式，協助家長及老師與小學生討論「生命的起源」這課題，滿足小學階段孩子的好奇心。

藉着 9 月 26 日「世界避孕日」，青年義工組「面不紅研究社」舉辦了一連兩日以避孕為主題的週末市集，除了多個本地創意手作攤檔，以及家計會的遊戲攤位，我們亦邀請了五個性健康服務伙伴機構設置攤檔，向青少年推廣有關避孕及較安全性行為的知識，並介紹本會性與生殖健康服務，是次活動成功吸引了二千多名青少年參與。

弱勢及少數社群一直是我們提倡及推廣性與生殖健康及權利的重要對象，我們得到平等機會委員會「平等機會社會參與資助計劃」的贊助，推行「無分種族你我他 共同防範性騷擾」中學生教育計劃，並舉辦短片拍攝比賽，向少數族裔學生推廣防範性騷擾的信息。是次活動有不同族裔的青少年參與，作品充滿創意及共融的精神，各得獎短片現已上載於本會 YOUTUBE 頻道。我們亦特別製作英文版的「敢睇性騷擾」性教育單張，及翻譯成三種本港少數族裔語文，包括印地文(Hindi)、尼泊爾文(Nepali)及烏爾都文(Urdu)，教學單張可以在本會網站下載，以切合社會對相關資源的需求，並希望更有效地向少數族裔青少年推廣防範性騷擾的訊息。

### (三) 「性與生殖健康」研究

本會自1981年起每五年進行一次「青少年與性研究」，今年是這項研究的第九次調查，目的為探討青少年在家庭關係、心性發展與健康、戀愛、婚姻及懷孕等方面的知識、態度及行為，期待調查完成後，向大家發佈研究的報告。此外，我們亦開始籌備「家庭計劃知識、態度及實行調查」，這項調查為政府及學者提供寶貴資料，協助制定人口政策，預計明年會展開調查研究的工作。

### (四) 社區伙伴合作

家計會於多區設立婦女會，疫情期間舉辦網上課程及講座，並在網站設立「身·性·健康小 TIPS」專頁，推動性與生殖健康。今年，香港公益金於五月至八月抽樣到婦女會進行探訪，本會順利通過是次會員機構服務審核。「家計會婦女會社區劇團」參與由中英劇團主辦的「禧戲劇場 2021」，製作了一齣名為「布甸·紅蛇·送火」的話劇，透過乳癌康復者的故事，喚起大眾對乳癌的關注，為受乳癌影響人士發放正能量。

### (五) 本地與海外團體合作

今年的國際計劃生育聯會東亞及東南亞海洋分區會議及青年論壇都以網上形式舉行，本會代表及青年義工都積極參與，以分享經驗，彼此學習。

剛過去幾個月，國際計劃生育聯會的專家團隊，以網上形式對本會進行認證審核，範圍包括我們的會章、管治架構及管理標準、活動及服務水平等。經審核後本會大致符合會員基準與責任要求，對於專家提出的一些改善建議，我們正積極跟進。

### (六) 持續發展

回顧過去的策略發展計劃，有賴大家的努力才能達成目標。香港面對高齡人口增加、出生率減少的趨勢，家計會除了對不同年齡層提供適切的服務外，亦因應社會的變化及需求，定立了未來幾年的發展方向及策略。未來總是充滿挑戰，但我相信同時會帶來一些新機遇。

家計會服務香港七十年，得到各界及市民的信任，全賴同事、義工的努力，以及贊助團體、合作伙伴的支持，我藉這個機會，向大家表示衷心感謝。